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Adunarea „statului catolie." 
( = ) în 18 a 1. c. s'a deschis la 

Cluş, sub presidiul episcopului Majlâth 
şi a baronului Josika, adunarea sta
tului catolic. Obiectul de frunte al 
acestei adunări este raportul oonşiliului-
directoriu despre starea instrucţiune! 
şi a finanţelor statului. 

Nu va fi fără interes, de a atrage 
atenţiunea cetitorilor noştri asupra unor 
date din numitul raport; ele au să ne 
dea măsura cuvenită dintre spiritul de 
jertfă al catolicilor unguri şi acela 
al nostru. 

Episcopul. Majlâth a dat în anul 
acesta din caseta privată 55,095 cor. 
pentru ajutorarea parochiilor serace; 
îar fundaţiunile făcute de privaţi in 
decursul acestui an întrec suma de circa 
60,000 corone, notăm că jumătate dintre 
testatori sînt laici. Statul susţine şepte 
gimnasii superiore, primind din partea 
guvernului politic o subvenţie, anuală 
de 102.000 corone. 

Tinerimea este crescută în spirit 
relfgios-moral în aceste institute, ţi-
nându-li-se regulat eserciţii spirituale. 

Averea fondului religios, subtră-
gându-se pasivele; dă suma de 1,955,353 
corone, iar fondul instrucţiune!,: sttb-
trăgendu-se pasivele, ne dă cifra curată 
de 6,028.454 corone. 

Se nasce întrebarea, cum de cifrele 
aceste sînt aşa de frumos grâitore şi 
cum de interesul faţă de instrucţiune 
este neasemănat maî viu în Ardeal, 
de cât cel al catolicilor din ţara un-
gurescă? 

Şi ni-se pare prea firesc răspunsul, 
că adecă motivul principal al entusias-
mul Ardelenilor catolici este autonomia, 
de care se bucură. 

Spiritul bisericesc, interesul faţă; 

de şcolă şi de biserică nu pote de cât 
să câştige prin împrejurarea, că şi ele

mentului laic i-se reservă sfera lui de 
activitate. 

Şi noi ne gândim cu mâhnire la 
sortea nostră şi la ceea a autonomiei 
catolice din ţară. Când vom ajunge 
ore să vedem duse la bun sfîrşit per
tractările nesfîrşit de lungi dintre corul 
episcopesc şi guvern? 

O altă preocupaţiune — pote cea 
mai de frunte a statului catolic — este 
chestiunea înfiinţării unei universităţi ca
tolice în Alba-lulia. 

Episcopul de ore când ai Alba-
Iuliei, M. Fogarasy a testat spre acest 
scop 100,000 floreni. Comisiunea es-
misă spre acest scop a lansat un apel 
la tote parochiile din Ardeal pentru a 
erua eventualele fondaţiunî spre acest 
scop. După proiectul acestei comisiunî 
are să se sistemisese mai !iptâiu facul
tatea teologică, apoi cea filosofică şi în 
urmă cea iuridieă, dar ast fel, în cât 
preste trei ani de zile facultatea teo
logică să fie, la tot caşul, deja sis-
temisatâ. 

Din parte-ne nu putem decât să 
ne bucurăm de acesta. In viilorea uni
versitate catolică noi nu vedem decât 
o pavăză a credinţi! în contra ştiinţei 
atee, o garantă mai mult, că o să avem 
o şcolă înaltă unde are să se facă nu 
numai instrucţiune secă, ci maî pe sus 
de tote educaţittne, şi educaţiune în sens 
creştinesc. 

Avem aşa de mulţi 6meni cu cul
tură superioră şi aşa de puţini cu ade
vărată cultura a inimii. 

In viitorea universitate nu putem 
contempla nici deeum un duşman po
litic. 

De aceea dorinţa esprimată de tineri
mea maghiară într'un Memorand adresat 
Episcopului Majlâth, ca idecă noua uni
versitate să fie un fel de metropolă-a 
maghiarismului atât de espus în păr
ţile ardelene — esie, după a nostră 
părere, o simplă dorinţă copilărăscâ. 

Sînt destule mijloce la Îndemână 
de a maghiarisa; statul catolic nu va 
dimite la acest nivou de tirg şi bi
serica. 

Biserica e ţintă, Iar nu mijloc pen
tru preocupări şoyiniste. Căci dacă 
ajungem până aici, chiar statul catolic, 
are să regreteze mai târziu acest pa
triotic esces de zel. 

Patriotismul e la noi astăzi o marfă 
mult mai ieftină, decât să nu potă ajunge 
pe mâni cu totului profane. 

Deschizând drum liber acestui cu
rent atât de esploatat astăzi, viitorea 
universitate catolică, de a cărei înfiin
ţare noi legăm frum6se speranţe, o să 
ajungă în curând sortea universităţii 
din Pesta, (susţinută din fonduri câtor 
lice, fondată de Pâzmâny), că adeoă 
într'o bună diminăţă se vor pomeni că 
numerul profesorilor jidani e mai mare 
ca al profesorilor creştini, şi că con
siliul universitar află cu cale a eschide 
crucea din aula Universităţii şi a eli
mina din formula de jurământ a can
didaţilor de doctori numele Preacuratei 
Feciore. . . . 

§11 

Vorbirea Iul Kôrber. — Situaţia guver
nului Tisza devine tot mal dificilă. Nn numai 
oposiţionaiil împedecă cu tôte ac'ùsele po

sibile mersul regulat al trebilor ţoril, ci 
chiar Korber ministrul président al Austriei 
pune nouă şi noue piedecl .în calea guver
nului, ast fel că situaţia politică îneă de loc 
nu e limpedită. In vorbirea de Marţi a. 1. 
Ministrul président al Austriei nu numai că 
aprobă edictul de la Chlopy în care împă
ratul 4'ce, că nu va ceda nimic din drep
turile şi prerogativele acelea, pe care i-le 
asigură legile terii, dar accentuează, că ,orI 
ce concesiuni primite cu privire la armata 
comună din partea împăratului nu pot avé 
valôre pană atunci, pană când nu se vor 
primi şi din partea parlamentulai austriac. 
Armata este comună, are un singur porun-; 
citor pe împăratul, Iar dreptul acestuia este 
codificat în legea austriacă (67. legea din 
21 Dec. p. 5) şi atât de limpede, că riu pô t e 
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să încape vre-o îndoială. Este codificat în 
legea ungurescâ iarăşi limpede (67 legea 
13 p. 11). Ungurii nu stafi pe basa legii 
cănd îşi arogă drepturi în armată. Limba 
de comandă, organisaţie internă a armatei 
constitue dreptul maiestatic al împăratului. 

Se înţelege, că cuvintele acestea afi 
produs o adevărată consternaţie în Unga
ria. După emoţiunile lui Korber nu mal e 
om în Ungaria, care să eredă în adevărul 
aşa numitelor concesiuni naţionale aic con
telui Tisza. Oposiţia, care şi aşa aştepta 
ca guvernul să păşescâ hotârît faţă de Kor
ber. care în crisa acesta în continuă s'a 
amestecat în afacerile interne ale Ungariei, 
a primit în urma vorbirii lui Korber un 
noă impuls de a continra cu obstrucţia cu 
tote armele posibile. 

In şedinţa de 18 n. 1. contele Tisza a 
respins — uplaudat de întreg» dieta — cu
vintele lui Korber. zicând că esplicârile 
aceluia sunt interpretarea subiectivă a unui 
diletant străin, care amesteca persona îm
păratului anstriac cu cea a regelui consti
tuţional maghiar. 

Că ore care va eşi învingător din lupta 
acesta. Korber favoritul împăratului seă con
tele Tisza ne va arăta viitorul. Atâta însă 
e cert, că şi minimul acela de concesiuni 
naţionale, prin care Tisza a închegat par
tidul liberal, aşa să vede, că e forte pro
blematic. 

împăratul nu voieşte să admită ame
stecul dietei în afacerile militare şi dacă 
Korber are drept atnnci crisele ministeriale 
în Ungaria se vor ţine lanţ. 

0 potriveală. — Esistâ în România o. 
foîe mercenară întitulată „Lumea ortodoxă", 
redactată de nn advocat numit A . P . Brăescu 
şi a cărei menire e să murdârescâ tot ce e 
catolic, de năcaz că prinţul Vladimir Ghika 
s'a făcut „papistaş." Armele, cu cari combate 
onorabilul poreclit „de la Scurta" sînt alese 
pe sprinceană: răutatea şi Invidia de specia 
cea mai ordinară. Câte odată ţi-I greaţă 
de atâta murdărie, Iar de altă dată suridl 
compătimitor, câud observi, că răutatea 
acăsta plină de calomnii şi minciuni com
bătută din întlmplare de alte fol ortodoxe. 

De pildă: în foia „Lumea ortodoxă" 
din 19 Oct. v. cetim între alte năsbutil, 
urmâtorele şire: „ori ce progres al seiinţil 
este considerat de teologul papistaş ca o 
nenorocire, ca o ameninţare adusă bisericii 
catolice", — Iar în „Biserica şi şi şcola de 
la Arad din 15 crt. traducându-se uisce 
scrisori ale pâr. Didon se "introduc cu 
următorele şire: 

„Aceste scrisori, adresate de Ilustrul 
predicator frances nnel d-şore din înalta 
societate italiană şi scrise între anii 1875— 
1898. nu pot esercita de cât o inflninţă 
mântuitore asupra sufletelor însetate de 
adevăr dar nehotărîte încă în privinţa dru
mului ce aă de apucat. O răcoritore adiere 
de credinţa şi de ideal străbate aceste 
„bucăţi rupte din inimă" şi face din ele o 
operă menită să trăescă de-a pururi în 
lumea creştină. 

„Pentru noi Românii, scrisorile acestea 
mal înfăţişază şi un alt interes: putem 
învăţa din ele. şi mai ales omenii consacraţi 
Bisericii vor pute învăţa, cu cât tact, cu ce 
stăruinţă şi cu cât entusiasm clericii din 
apus îşi îndeplinesc înălţătorul lor apostolat 
de lecuitorl sufletesci şi de plugari ne 
osteniţi în ogorul credinţei. 

FEUILLETON. 

SPlRlTISTUli. 
în annl 1899 curentul spiritist ajunsese 

şi în micul nostru orăşel. Eraă la modă 
convenirile, unde mediul bine instruat re
dacta pagini întregi drept răspuns a cu
noscuţilor noştri de mult trecuţi în lumea 
umbrelor. Şi acum ţin minte, cum un pre-
tin al meă era să fie reă cărpit, pentru că 
prin bine socotitele sale răspunsuri — chipul 
— dictate de spirit a scos la ivelă unele 
lucruri, cari pentru ceialalţl doi amici eraă 
cam puţin plăcute. 

Pe vremea aceea se anunţase prin 
placate, că un anumit Dr. va ţine o con-
ferenţă, în care va arăta întreg istoricul 
spiritismului până în zilele nogtre şi prin 
minunatul seă mediu va şi tace câte-va probe 
de felini cum se comnnică cu spiritele. Să 
adunase multă lume, căci dorâ era vorba 
să audă de la o personă competentă lucrurile, 
cu cârl dlnşil zilnic se acupaă pe atunci, 
înainte de Începerea conferinţiî, pnblicul 
conversa cu mult interes despre chestiunea 
zilei şi aştepta cnrios desfăşurarea lucrurilor, 
când un străin, care se cam uitase în 
fnndnl pocalului, zice cătră vecinul teu: 

— Ce timp nepotrivit pentru spiritiştl, 
— bine înţeles afară se dealânţuise o fur
tună groznică — ar fi pntut fi mal comple-
sante spiritele faţă de omenii ier, spunân-
du-le cum va să fie ăstădl vremea. 

Un alt străin mai In vrîstâ aud_ind 
vorbele acestea replică tinăruiui: 

— Şeii ce iubite, ar fi bine. să nu-ţi 
baţi j oc de lucruri, ce nu le înţelegi. 

— Mie nu mult îmi pasă de totă treba 
acesta, răspunde tinărul, dar să-mi dai voie, 
să am şi eă părerea mea. dacă d-ta al cu
rajul să susţin! contrariul celor spuse de 
mine. 

Bătrânul s'a cam supărat audind tonul 
puţin complesant. în care 1-a reflectat necu
noscutul şi pe lângă un gest despreţnitor d,ice: 

— Aşa sunt tinerii de azi. Tote lu
crurile le şciă mal bine de cât bătrânii şi 
cuvîntul „respect" 1-aă scos din micuţul lor 
dicţionarifl. 

— ScusaţI, stimate d-le, dar vă măr
turisesc sincer, că eă totă ceşti a spiritis
mului o socotesc de un humbug şi răspun
surile date de media le pote reproduce or-
ce scamatoria mal iscusit. Până nu voia 
vede eă cu ochii mei un spirit şi să staă 
cu el de vorbă, ca acum cu d-ta, nici să 
nu-ţl trecă prin minte, că daă lucrului ceva 
credămînt. 

— Şeii, că eşti nostim iubite. Cine 
ţl-a dat d-tale dreptnl, sâ-ţl faci astfel de 
pretensiuni faţă de spirite? 

— O, mă rog, nn-ml fac eu nici opre-
tensiune, dar' dacă spiritele se pot face atât 
de materiale, încât îşi anunţă presenţa prin 
ciocnire şi prin mişcarea unor obiecte, atnnci 
a r pute, să cunoscă şi gândurile şi să ne 
descopere şi venitoriul. 

— Şi d-ta credjf. că al ave cnraginl 
civic, să stal faţă In faţă cn spiritul unul 
cunoscut mort şi să-ţi prindi vorbă eu el? 
tntr6bă bStrânnl. 

Nr. 47 

„Numai atunci, când şi la noi, clerul 
va ajunge să se convingă de marea lui 
misiune şi de rolul lui social, când fie care 
preot şi fie care monah va fi nn ostaş, care 
cu arma cuvîntului. să pornescă la cucerirea 
sufletelor, numai atunci biserica va deveni 
şi în ţara nostră fermentul puternic, care să 
grăbescă înaintarea morală a omenirel. Fie 
ca aceste „Scrisori '" ce publicăm, să 
deştepte în iuima clerului nostru dorul de 
a lupta cu îndoită rîvnă pentru întărirea 
credinţi! strămoşescl." 

Ce zici domnule „de la scurta"? par 
că ţi'e scurtă mintea şi şi mai scurtă ve
derea. . . . 

Nu aşa se combate domnule advocat, 
nu aşa se va împiedeca „eatolicisarea Ro
mâniei, de care vi-e aşa de gróza şi aşa 
ne dore. Rublele nu predică adevărul, ci 
pote minciuna. 

Revistă bisericescă. 

Roma. Sfinţia Sa a primit în 
audienţă o deputaţiune a ligeî demo
cratice din Belgia. Belgianii vădind 
isprăvile socialiştilor din Francia, au 
voit să se scape de o ast fel de pri
mejdie, şi aşa au înfiinţat societatea 
acesta pentru meserieşi şi muncitori, ca 
aceştia să nu fie înghiţiţi de glriarăle 
socialismului, care nimiceau nu numai 
viaţa religioso-morală, ci şi cea socială. 
Prin Martie aceea-şi societate va con
duce un peregrinaj mare la Roma. 

De astă dată au fost creaţi numai 
doi cardinali: Merry del Val şi Ca-
liegari. 

La auc}ul acestor vorbe: „conticuere 
omnes. intentique oratenebant" a r z i c e V e r -
gilius, s'a făcut o linişte perfectă. 

— Ca să-ţi împrăştia ţdtâ nedumeri
rea şi să te fac adict al spiritismului, vreaă 
să-ţi fac destul dorinţei. Aci e o hârtie de 
50 fi. să fie a d-tale, de nu-ţi voia presenta 
spiritnl unui cunoscut mort. Dacă îl vei 
recunoşce, să dai voie să te îmbrăţişeze. 

Zicând acestea scote portmoneul şi 
pune pe masă o hârtie de 50 fi. 

— Pune şi d-ta atâţia bani. De nn 
voifl satisface angajamentului luat. toţi banii 
sînt aî d-tale, la din contră ai mei. 

Tinărul genat de propunerea făcută 
răspunde bătrânului: 

— Ţl-e uşor să intimidezi pe omeni, 
când şei, că nu sînt în stare să-ţi primescă 
propunerea. Dacă aşi dispune de suma ce
rută bucuros ţi-aşl primi ofertul, aşa înse 
sînt silit să ţi-1 resping. 

— Ve<JI, eă am fost gata să-ţ! docn-
mentez îndreptăţirea spiritismului, d-ta nn eşti 
în stare să-mi primesc! ofertul. De altă 
da t ! măsurâ-ţi vorbele şi nn mai grăi des
preţnitor despre alţii. Pune mâna pe banc
notă şi dă să o bage în portmoneu. Unul 
din public vădand acestea se scolâ şi re
pede începeo colectă în favorul tinerulul. Suma 
recerutâ se adună îndată şi iniţiatorul o 
predă celui provocat rugându-lsâ primescă 
ofertul bătrânului. 

Bătrânul II dă acestuia şi bancnota sa, 
zicând să o păstreze împreună cu bani) că
pătaţi, pană va face destul cuvîntului daţ. 
Apoi repede aşed> în colţul galei o măsuţă 
de scris, reeuisitele de lipsă şi o bucată de 
h&jstie. R o g i preHinăr. să ş£<)* aprope de 
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Merry del Val e de origine spa
niol ; tatăl seu, care traesce şi azi a 
fost ambasador în Viena, mai apoi în 
Roma pe lângă Vatican. Noul cardinal 
nu are nici 40 de ani. în timpul mai 
din urmă a fost directorul Academiei 
nobililor, unde se cresc preoţi politici. 
A fost si este prietin bun cu Rampolla, 
şi acesta e causa, că fericitul Leo X I I I 
l'a iubit aşa de tare, în cât duşmanii 
lui Rampolla au scornit vestea, că 
Rampolla va fi substituit prin Merry 
del Val. Fiind denumit de secretar de 
stat, deja a fost destinat pentru purpură. 
El până acum nu a fost cunoscut, şi 
de aceea unii spun, că ar ave prin
cipii politice contrare principiilor lui 
Rampolla. Isvore romane autentice de
clară nebasate ast-fel de suspiţiunî, şi 
spun, că el e întru tote adict lui Ram
polla, şi de aceea ne bucurăm de de
numirea şi crearea lui 

Cel alalt cardinal e un amic sin
cer al Papei, şi i-a fost Episcop cano
nicului Giuseppe Sarto. Devenind Sarto 
papă, şi-a ţinut de datorinţă morală, 
ca pe fostul seu episcop să-l denumescă 
cardinal. Legătura amiciţiei aşa e 
de strînsă între ei, încât noul Cardinal 
în curend va fi dus la Roma, şi după 
cum se spune, preste vre-o câţi-va ani 
va fi urmaşul lui Merry del Val, va fi 
secretar de stat. Căci trebue să seim, 
că slujba acesta e colosală de grea, şi 
lumea să miră de Rampolla şi de An-
tonelli, că au purtat-o timp aşa de în-

masă, lămpile le trage în jos lăsând In 
sală numai puţină lumină. EI se aşedja pe 
nn scaun în alt colţ al sale! si provocă pe 
tiner sâ-şl fixeze tote gândurile asupra spi
ritului, ce doreşce să-l vadă. 

Bătrânul începe a recita cuvinte ne
înţelese cu celeritate crescândă si In scurtă 
vreme dă semnş de o puternică durere tru-
pescă şi snfletescâ iar ceva mai târzior în
trebă: ce vedj? 

Ti nărui în mijlocul unul Interes gene
ral răspunde: 

Văd o umbră mal deschisă, e cam 
depărtişor. n'are nici o formă hotărîtă. Sa-
mănă cu un nor mai alburiu. 

— Cugetă numai cu tot de-a dinsul la 
spiritul dorit şi nu-ţî fie frică! 

N'am avut timp, să cercetez feţele ce
lor presenţl, căci atenţiunea mî-a tras-o bă
trânul, care gemea tare de durerile, ce pă
reau că-1 chinuesc groznic. şi din nou întrebă 
cu un glas straniu: ce ve<ll? 

— Spiritul se apropie. . . începe a 
i-se cunoşte faţa. . . Da. . . Este chipul lui 
Tătărescu. . . E i&ngâ masă. . . începe a 
scrie. . . 

— Cugetă-te adâne la dînsul, striga 
bătrânul. 

Fr ică mare ne-a surprins pe toţi cel 
presenţl. începea să ni-se scole părui în cap. 

— Val de mine! striga tinărnl. Nn 
mă lăsaţi, omeni buni! Tătărescu vrea s i 
me prindă în braţe!! 

S'ă născut un chiot general. Toţi eram 
cuprinşi de o spaimă ter ibi i i , nn ne mal 
veni a s i dăm ajutor altuia. 

delungat. De aceea nici să nu ne mi
răm, că nu a fost rugat Rampolla să 
primescă secretariatul de stat, câci va 
fi cugetat Papa să-l cruţe. 

Anglia. O damă anglesă spune, 
cum a ajuns ea la convingerea catolica, 
prin cetirea ziarelor catolice. Pare-că 
scrie pe sama cetitorilor „Unirei," de 
aceea ne facem tălmacii sfaturilor ei. 
O gazetă catolică e inomis necesară 
unei familii, pentru ca ea să potă re
mane catolică. Gazetele scrise In spi
ritul lumei de azi, omora în om convin
gerea acesta, de aceea preoţii aü să se si-
lescă, şi să predioe poporului despre 
gazetele bune. Ast fel de gazete sînt mai 
necesare la ast fel de omeni, cari nu mult 
vin în atingere cu preoţii. De aceea 
de un adevérat apostol numesc pe un 
ast fel de preot, care predică şi rés-
pândesce gazetele bune. Că gazetele 
atolice nu sînt aşa de bune, nu e de
vină redactorul, ci cei ce nu scriu, cei 
ce nu aboneză 

Franţa. Catolicii Francesi încă 
nu s'au urît să se ocupe cu Renan, cu 
cărţile cu statua lui. E interesantă o 
scrisore aiul „Figaro" datată din Bre-
tagne, în care se arată, ce loc nepo
trivit şi-au ales ministrul şi ceilalţi 
adoratori al ui Renan, când i-au pus 
statua în Treguier. El, zice corespon
dentul, s'a născut la noi, dar de vreme ce 
ne-a părăsit cu scrierile sale, n'a făcut 

— Staţi in linişte, zice bătrânul, apoi 
se gcdiă şi iesă afară. 

Noi după câteva minute ne-sm venit 
în fire şi cel mai deaprope liriii-im pe ti
nărnl. carele în frica sa cea grozavă leşi
nase. In scurtă vreme şl-a recăpătat con
ştiinţa şi luându-şi pălăria strigă turbat: 

— Unde-i mişelul acela, care mî-a pro
fanat ce aveam mai scump? 

— S'a dns. a fost răspunsul. 
— S'a dus? Stăi tu mişelule, că te 

ajung efi şi nu ml-scapl cu pielea Întregi , 
repl ic i tinărul şi se repede ca nn nebun pe 
uşă afară. 

Intre aceste unul din public pune mâna 
pe hârtia de pe măsuţă şi vede scris cali
grafice: Tătărescu. Intorce hârtia. Peceea -
laltă parte sta scris: B îdeom de om şi. . . . 
de toţi. Spiritismul e un humbug. Vă mul-
ţămim de mica colectă. 

Să fi văd,nt atunci feţe desperate! Tot 
publicul a început o gălăgie de-a binele. 
Pietindeau arestarea înşelătorilor, paguba 
era, că aceştia îş! cam perduse urma. Con-
ferenţiariul a rămas pe jos cu „operatul 
seu", căci publicul păcălit n'a mal avut plă
cere s i mal asculte conferenţa despre ge -
nesa şi esenţa spiritismului. Partea buni 
a păcălitureî a fost. e i publicul nu şî-a b a l 
pierdui timpul en conveniri spiritiste. 

L. 

cinste Bretagnei. căci pe când noi sîntem 
creştini buni, el e duşmanul creştinis
mului; de aceea noi nici nu-1 cinstim 
de loc, şi la desvSlirea statuei nu ne-am 
bucurat noi, ci cei cari au venit din 
Paris. î-a fost urît, între noi când a 
fost viu, cn atât îi va fi mai urît, între 
noi acum, căci l'au batjocorit, când 1-aă 
pus lângă catedrală. O altă gazetă 
arată, că Renan a fost cel mai mare 
duşman al Franci ei. Cu ocasiunea res-
boiuluî pruso-frances a strigat: Jos cu 
Francia, Trăiască Germania! el a fost. 
duşmanul votului universal, pe socialişti, 
cari azi sînt la putere, nu i-a putut 
vede în ochi, şi totuşi Francia oficioşi 
I-a ridicat statuă. 

Germania. Aurul în foc se îă-
muresce, şi Nemţii prin „Kulturkampf" 
aü ajuns la uu aşa grad însemnat de 
putere, înţeleg catolicii, în cât astăzi 
în Germania stă mai bine biserica, ca 
ori unde. De aceea înţelegem simpatia 
lui Wilhelm faţă de catolici, precum şi 
nisuinţa lui pentru deslegarea chestiunii 
Romane, împăcării Papei cu Regele 
Italian. Anii 80 aü fost o binecuvîn-
tare de la Dumnezeu pentru Germania 
catolică, căci atunci aii înţeles omenii, 
că trebue să se pună pe lucru cu totă 
inima, să aibă mireni creştini buni, ca 
un Windhorst. O Orr es. şi preoţi înveţaţi 
şi pii. Un ast-fel de preot deplânge 
Germania în persona adurmitului episcop 
de la Mainz Dr. Brück. EI a fòst un 
istoric mare, opera lui mai însemnată 
e „Die Geschichte der hatolischen Kirche 
im 19 Jahrhundert," A.apărut din ea 
numai dóué tomuri, càci ajungénd epis
cop de vre-o doi ani, nu a mai putut 
lucra aşa mult, ca înainte de aceea. 
De ar fi trăit mai mult de bună' samă 
ar fi sfîrşit-o, căci ìntr'adevér te miri, 
când vezi episcopii germani şi francezi, 
cum edaü la cărţi teologice scrise cu 
multă sciinţă, şi pe lângă aceea îşi 
împlinesc cu acurateţa datorinţă de 
episcop. A fost discipulul lui Döllinger 
şi îl iubia tare, până când Döllinger 
a păşit cu „Altkatholicismus" care i-a 
causat mare mâhnire lui Brück. 

Vèdènd protestanţii din Germania 
protestantă, că mai bine stau catolicii 
ca ei, deşi sînt mai puţini, făcut-au o 
societate, care pe nemţeşce să chiama 
„Evangelischer Bund". Scopul ei e 
convertirea catolicilor, mai întâi acasă, 
apoi şi în străinătate, in special în 
Austria, unde dacă va succede, se va 
sdrobi familia de Habsburg, Austria va 
ajunge sub sceptrul Germaniei. Vedem 
deci, că scopul „E . B."-ului e Los von 
Rom, Los von Osterreich. De aceea, 
susţine în Austria 80. de „păstori missio
nari", vedi bine plătiţi din Cassa 
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Bund-ului. A c u m publică o broşura, în 

care să boceşce reu, că nu mal au bani, 

cu ce aă susţină pe cei 80 de ,,missi-

onar î" , ba nu mai au, nici credit , căci 

da tor i i l e li-se sue la 62 .000 corone , de 

aceea rogă pe pretinil Bund-ului să 

, j e r t f e seă spre acest nobil scop" , căci 

ast-fel cei 80 „ m i s s i o n a r i " sînt si l i ţ i 

să se re t ragă de pe câmpul lor de ac

t i v i t a t e " şi catol ici i li-ar cuceri cre

d inc ioş i i . 

Corespondinţe. 
S I N O D E L E P R O T O P O P E ^ C I . 

— tractul Giurgeulul — 

— 3 Nov. 1903. 

De tot potrivit s'a esprimat Domnul 
protopop în vorbirea sa de deschidere, 
când a zis. că în anul trecut s'a ţinut 
sinodul de tomna aprdpe de isvorul 
Mureşului, îu parochia Vaşlabulni. parochie 
de fer. ajunsă la tăria oţelului probat 
(daună, că puţini cunosc situaţia acestei 
parochii), Iar acum cu ajutorul lui Dumnezeu 
trecând culmea Greţesuluî. am ostenit la 
isvorul cristalin al Oltului sburdalnic. în 
parochia Csik-szt-Domokos. parochie istorică 
şi mult cercată, dar bine conservată. 
Constatarea presidiaiâ e o dovadă între alte 
dovezi, că piscurile munţilor si sutele de 
chilometri le străbat preoţii noştri cu greie 
fatigil. şi totuşi o fac. pentru că preoţiata 
fără de siuode, e un fel de corp bolnav şi 
defectuos, un corp atacabil de cătră tote 
peripeţiile naturii. 

Evitând a fi plictisitor, din sinodul 
nostru de tomna doresc a releva numai 
momentele de interes general. 

Mult ml-a piâiut esposeul presidial 
referitor la istoricul parochie! Csik-szt-
Domokos şi a altor relaţiun! din districtul 
nostru. Un lucru întru adevăr nou şi 
frumos. Din el am putut afla personele, 
cari aă conservat după putinţă acea parochie, 
şi în special meritele de 30 de ani ale 
actualului paroch On. Dionisiu Şolnai. O 
cunoscinţă vastă şi nouă ne-a procurat 
acest esposeu. Vivant sequentes! 

A urmat apoi chestia nostră de 
«urginţă". Edificiul casei protopopescl din 
Gyergyosztmiklds adecă, aşa pe cum el ni 
se înfaţoşezâ astăzi, în timpul archimaniei 
de a edifica, a devenit pentru noi. cari 
pricepem situaţia, o adevărată ruşine. Cutez 
a afirma, că protopopul, care are nenorecire 
de a iocui în acea casă, fie el încă odată 
aşa de zelos şi inteligent, nu numai în faţa 
streinilor, dar şi înaintea multora dintre noi 
nu valorezâ mal mult, de cât „un osîndit 
de a locui în cea ma! ordinară şi sdrun-
cinafă casă din suburbiul unui oraş de 
altmintrea pompos". îndeosebi inteliginţa 
şi poporul nostru din Giurgeu. fie e! încă 
odat& aşa de cu minte, anevoie se vor 
justifica. înaintea opiniunei publice, dacă nu 
vor alerga cu obolul lor la transformarea 
acelui edificiu compromiţător. Să ne aducem 
immaî aminte, că e de tot apăsător, când 
unul safi alt domn. în colo adict personal 
al protopopului, nu-1 eercetezâ pe motivul 
detestabil, că ,om cu posiţie fiind, nu întră 

în edificiu aşa dé jos. ca nu cum-va sa-1 
vadă alt domn şi să-1 critica. Ore şi numai 
faptul, că M. On. protopop actual Eiie 
Câmpean, prin grele sforţări a ridicat 
frumósa biserică de acolo, nu-1 îndreptăţesre 
personal, ca sâ locuescâ într'un edificiu nai 
cinstit? Unde rămâne apoi posiţia unui 
protopop? Unde e reputaţia uósná. cari 
datorinţâ avem a-1 cerceta? No! în sinodul 
preoţesc am aflat şi creat unele mijloVe 
de întreprindere. Aceste in.-c ţe largă 
cea ma! mare abnegăţiune. şi jertfă din 
partea preoţilor, nu vor fi suficiente. E 
vorbă adecă de a ridica într'un oraş casă 
protopopescâ. în numele ómenilor de bine 
apelez deci la mărinimia publicului ro
mânesc, ţi i ml permit a constata că dacă 
cine-va are dorul şi putinţa (ie a jertfi, apoi 
jertfa acesta în scopul zidirei unei case 
proto'popesc! din GyergyósznnikK^ ar fi 
neasemănat de binevenita, iar asta cu atât 
mai v inos , ca cât menirea ei va fi a cu
prinde şi elevi români de la şc.oleie acelui 
oraş. Barem! de a-şi fi apelat într'un 
ceas bun! 

S'a hotărît în sinod mai departe, ca 
în timpul cel ma! apropiat să se afle moda
lităţi de a adopta bucătării penttn şcolarii 
miseri din parqchiile nóstre risipite. O 
instituţie indispensabilă. 

S'a adus apoi conclusul, ca opurile 
Domuulul canonic Dr. Bunea. că se procure 
din visteriile cultului pentru fie care paiochie. 

Ajungând ia ordinea zilei apelul celor 
15 protopop!, să însinnâ a vorbi mal mulţi 
preoţi. Iar după o desbatere serióse şi în
delungată, să aduce un conchis bărbătesc 
cam în sensul, că . ninodul e de acord cu 
apelul numit. lutru cât adecă fâ se convóce 
sinod archidiecesan. fără de a prejndeca 
înse terminal şi agendele acelui sin( d. ier 
dacă vederi mai înalte nu ar afla de bine
venită convocarea sinodului archidiecesan. 
atunci clerul prin nu cercular special să 
devină orientat şi emancipat din nedumerirea 
faţă de starea nostră esepţională. şi asta 
cu atât mal mult. cu cât sâ se înuedece 
ţinerea unul congres plănuit şi costisitor în 
ajungerea scopului. 

Pentru regularea causel catitorale. 
urgent reclamată în tractul Giurgeului, 
afară de presidinl domnului protopop, s'a 
ales o comisiune de treî. în personele On. 
Alesandru Donescu, loan Mera, şi Vasile 
Urzica, cu scopul de a se conscrie emolu-
mentele cantoraH şi a se aplana contra-
versele ivite între popor, cantor şi preot din 
cutare parochie. Definitiv va hotărî apoi 
tot sinodul pro topope8C. 

După stipularea terminulul pentru 
binecuvîntarea noueî biserici din Gâlânţaş. 
filia Şermaşulul. şi după eschanriarea celor 
alalte puncte de comun obveniente, — 
ameninţând depărtarea, presidiul închide 
şedinţa, pentru ca după un prânz scurt să 
percurgem o cale lungă. 

Rinaldo. 

S I N O D E L E P R 0 T 0 P 0 P E S C I 
— tractul Mureş. — 

— 16 Nov. fi. 
Am aşteptat ca vre-nn factor mai com

petent să iese în vileag, şi se arete, că şi în 
părţile aceste, nnde românul cu secuiul 
trăiesc la olaltă deşi românii nu fac 

ceva mare spor! şi înaintare, totuşi fac 
ceva şi acest ceva se pote cnmi regres. 

Ziua de 26 Octobre a. c. st. n. a fost 
zi de instrunire a preoţilor din tractul 
Mureşiulul în Sinod de tomna, carele dună 
datina vechie (destul de rea) rie a Fe ţinta 
în centru s'a ţinut şi asta dată la oficiul 
protoooposc. 

Programul sinodului s'a început cu s. 
litnrgie. celebrata prin On. Ştefan Btroşiu 
nu la 8 ore dună prescrisele programului 
ci numai dnpâ 9 ore; causa: întârzierea 
preoţilor. După sfîrşitnl s. liturgil, preoţii 
tractnlui. absentând 3 sau întrunit în scoli 
gr. cat. din Oşorbeiu. unde salutându-i 
Şefui tractuiui Pr. On. D. Protopop declara 
şedinţa sinodului de deschidă. Urmezâ alte 
pnucte ale programului pe cum: alegerea 
preotului predicator pentru sinodul de 
primăvara în persdna On. Emil Acdresan; 
apoi încasarea tacselor la diferitele fonduri 
şi acest punct a consumat timpul preţios 
pâuâdunăl ora încasâudn-se total stima de 
287 cor. 50 fii. 

în legătură cu acesta On. Augustin 
Mera preotul Mineşului a interpelat pe şeful 
tractuiui despre restanţele destul de înseni-

j nate cu cari datoresce tractul Mureşului la 
! diferitele fonduri. La ace.-ta aprindându-se 
| Pr. On. D. Protopop a declarat sus şi tare; 
! că dînsui nu sufere în sinod nici o în-
I terpeiare, declinând de la dîn«ul ori ce 
| desluşire, a spus câ dînsui n'are de-a da 
; samă la subalterni şi câ dînsui e răspun-
| d&orî numai la Ordinariatul seu. ca si când 
| aeel Prea Venerat Ordinariat n'ar fi şi al 
i celor alalţ! preoţi. — Un membru sinodal 
| la deciararea categorica a P. O. D. Pro-
i tppop a propus, ca sâ se ceară deslu

şirea dorită din centru: câ adecă unde 
şi la cine e restanţa. 

Nedumerirea fâţâ de restanţelele 
tractuiui au avut-o şi acum o au şi mai 
mulţi preoţi, cari atât ei cât şi bisericile 
dînşilor au solvit regulat din an în an ori 
ce feliu de taxe. Intru acesteajfiind timpul 
înaintat şi trupul reclamându-şi nutreniîntul. 
după ce spiritul nu s'a prea nutrit, s'a sus
pendat şedinţa până după prânz. 

Prânzul s'a ţinut potecă şi în 10 
crîşme de nrin oraş, fiind câ restanţele 
de taxă. cari se urcau la încheierea anului 
19021a frumdsa ţifra de 1,051 corone 50 fii. 
a pus pe gânduri pe preoţi, mal mult 
vădându-se şi desconsideraţi şi reduşi la 
„Misera plebs contribuens" fără drept a 
cerca după ursita filerilor sel ca şi când 
acei fileri ar fi fost găsiţi şi nu câştigaţi 
în sudori crunte. 

După prânz de la care s'au întors 
preoţii destul de târziii, s'a continuat şedinţa 
cu diferite propuneri: ţinerea sinodului pe 
sate şi nu tot la oraş, unde şi aşa nu se 
pote edifica nimeni, dar propunetoriul On 
Emil Andreşan a picat cu propunerea 
dînsulul, tot aşa de bine ca şi alţii din anii 
de mal înainte. A mal avut şi Prea On. D. 
Protopop propuneri destule. între altele: 
că dînsui nu va mal încassa tacsele la 
fondul reuninnel de asigurare, ci fie care 
preot s'o trimită direct, şi Iar că tacsa de 
ia copulaţi la fondul scolastic sâ o în-
casseze preoţii când cunună ori când 
estrada estrasele matricularl de botez, 
preoţii la asta nu se supun. Praxa vechie 
cu privire la taxa acesta în tractul Mură-
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şnlal a fost. că pentru licenţa protonopeseâ 
să solveafi 3 cordne, înainte de întrodu<erea 
căsătoriei civi le şi rani niulr..şi apoi din 
acesta 3 5 cr. a fonduiui scolastic o trimetea 
P. On. D. Protopop fondului scolastic şi 
lucrul a fost îu rînd până la 1900 . De 
atunci înse actualul şef al traeiulni r.u o 
mai face zicând, că taxa aceea intregă e a 
dînsulni deşi preoţii tractului in sinodul 
din 1 9 0 0 aii ridicat peata şedulei la 4 
corone nu mai se potâ fi în rină şi tractul 
nostru dar la noi nu prinde r.iniic. 

Sara cu lumină a ajuns ia rinei şi 
apelnl Pr. On. D. Protopopi la cari afl 
strigat preoţii ea ader^ază fără al mai 
discuta caci blasaţl erau el (ie pncieie de 
mal sus şi de timpul Înaintat. Şi după 
aceste pe întrecute au liepârtru preoţii prin 
umbrele Oraşului ducând în sii;e de la 
sinod nu tocmai în câctătore eciYcr.nl 

Restanţele: 

L a interpelarea părintelui Mera despre 
restanţele tractului protopopisr ai Muia 
şului fiind că între altele o respuns Pr. On. 
D. Protopop şi acea eâ trebne Fâ se aibă 
încrederea faptul faptul că totă treba 
banală a Archidieeesel o portă un singur 
om şi că şi in socotelile lui slnt greşeli, 
afară de aceste sînt restanţe de pe timpul 
fostului administrator M. Ou. D. Vasilie F. 
Saltelecbi şi chiar de la antecesorul seu 
fostul Protopop Vastie Hossu, se mi-se ierte 
rogarea de mal jos pe cum şi a desluşi 
încât va chestia atât de încâlcita. 

1. Rog ne M. On. D. Vasilie F. S » l -
telechi ca în timpul cel mal scurt posibil 
se l imped^că afacerea acesta rielicaiă de 
sub dinsul şi 'încât VT: pute de sub Înain
taşii dînsulni. Şi acesta cu atât mai vâr
tos cu cât pre dînsul îl cunosc de un preot 
zelos, forte activ şi peste măsură conşeieu-
ţios: pentru e;tri însuşiri nobile, forte ni
merit. 1-a distiu? Prea Veneratul Ordinariat 
făcânde de vice-proropop onorar. 

2. Rog pe Prea On. D. protopop ca 
după norma priu care îşi scote taxele pro
prii, cari şi-le fânreşce dînsul după arbitriu. 
să scotă taxele la deosebitele fondnri de 
nnde sint scosc. 

3 . Să mi-se comedă a faee niţică so-
cotelâ ca. acesta să servescă de rasa con-
ducătore iua numiţilor domni. Fondul de
ficienţilor pe anul 1 8 9 9 a restat. ce e drept 
1 1 8 cor. dar acesta sumă s'a solvit sub 
administraţia părintelui Saltelecbi în Maiu 
1 9 0 0 , şi aşa părintele protopop n'a căpătat 
aci nici o restanţă şi la acest fond cu finea 
anului 1 9 0 2 preoţii vesteza 2 3 4 corone şi 
şi bisericile cu 2 1 5 cor. la olaltă — 449 cor. 
fondul esactoratulul din 1 8 9 9 n'a avut nici 
o restanţă căci taxa era solvită din Oetobre 
a acelui an; fără vesteza tractul din 1 9 0 0 , 
intregă suma de 1 0 6 fi. de când ar fi co-
râspumţâtorifi Pr. On. Domnia se actualul 
şef al tractului Murâsiu* şi nu cel morţi. 
Iar cu finea anului 1 9 0 2 restanţa e de 
228 cor . Foadul de asigurare eu finea 
anului 1 9 0 2 are pretensiunl la tract restanţii 
de 879 cor . 5 0 fileri, 

Aceste cifre onoraţi cetitori şi onoraţi 
preoţi al tractului Muraşi* vorbesc destul 
de eclatant despre răul ce nl-a cuprins. 
Sumele menite a şterge lacrimile văduvelor 
în cari îşi mole pânea de tote zilele si a 

! alina durerea şi strigarea orfanilor ori nu 
| nu se Incasseză ori de isă î'neassezâ. ceea 
j ce şi mal răii va ajnuge In destinaţia lor. 

Or. 

Aflandu-ne la sfîrşitul anului 
şi partea oea mai mare a abo-
nenţilor noştri fiind în restanţă 
ca abonamentul, venim a-1 roga. 
eu tot respectul, să binevolescâ 
ane trimite preţul abonamentului, 
cât mal grabnic, căci nu mal putem 
aştepta, avend şi foia lipsele şi 
detoriile sale pe cari trebuea sâ 
şi-le plâtesca. 

Administraţtunea. 

N o u t ă ţ i . 
Din Diecesa de Orade. Primim urmă

torele şire: „Uuâtritatea Sa Domnul Epis
cop al Oradei-Mari Dr. Demetriă Radu, în 
13 1. e. a călătorit la Budapesta unde va 
rămâne până Duminecă şi va face visite 
noului ministru president, ministrului de 
culte şi Episcopului 1. r. de Orade Paul 
Szmrecsânyi. De aici va pleca la Roma „ad 
visitanea liinina." de unde Dnmal în 1 5 Dec. 
1903 se va întorce la reşedinţa sa. — In 
absenţa Ilustritâţii Sale afaceri.*- diecefune 
le provede vicarul gen. episcopeşc Ilustrul 
şi Revere ndisimul Dr. Augustin Lauran, 
prelat pontificiu". 

Episcop la înălţimea chemării. Mercur! 
a deschis Episcopul Majlâth la Cluş şedin
ţele statului catolic ardelean. După cuvîntul 
de deschidere. în care a pomenit de visita 
făcută la R i m a a spus membrilor, că jo i 
di mi neta va asculta bucuros mărturisirile 
acelor, cari vor ave lipsă de aşi uşura 
sufletul. Din hotârîrile aduse, e mulţumită 
vatatâ Episcopului, pentru că a dăruit din 
averea sa pentru scopuri bisericesci 55 mii cor. 

Pentru Internatul Vanoean de fetiţe 
aii contribuit: N . N . 18 c. şi Şt. Pop, Blaş 
9 cor. 9 0 fiL. I. Heprian. Berhhin şi A . 
Albini Ciufud câte 9. c. laolaltă 4 5 c. 9 0 f. 
G-. Suciu Îndoi. I . Solomon Ludoşul-m.. Al . 
Stalcu Ludoşul-m.. V. Urzică Varviz, P. 
Moldovan , Varyiz, E. Pop Cistelec şi V. 
Codarcea Şermaş câte 9 cor.. I . Bugner 
Tritul-inf. şi V . Anghel Lsehinţora câte 
18 corone. 

Eeuniunea femeilor române din Blaş, 
şl-a ţinut adunarea de tomna în 2 5 Oetobre 
1 9 0 3 . Adunarea presidată de d-na Elena 
Nestor a fost binişor cercetată. Din rapor
tul comitetului ne-am cocvins şi cu aresta 
ocasinne, că Reuniunea progrtsezâ din 4i 
în 4i Şi"*1 îmolineşce scopul pentru care a 
fost urzită. Peste 2 0 fetiţe a_ ajutat şi în 
acest an şcolar, parte din fondui seti, parte 
din venitele fnndaţiunilor Ana Vlasa n.Po-
ruţiti şi Leontina F. Negruţiă: Iar pentru 
anul venitor. pe lângă Venitele amintitelor 
fundaţioni, a luat îu budget pentru ajuto
rarea elevelor 4 0 0 corone. S'afl înscris ca 
membri ordinari: d-na Leontina Ciura. 
d-şorele: Silvia Chirilă, Elena Nestor şi 
Elena Muntean; ea membri ajutători Ioan 
Maior, adm. dom. mitrop.. profesorii: Alesan-
dru Ciura şi Octavian 'Prie. ţn comitet a. 
fost alesă drna Camilia Dr. Pop} şi ca băr
bat de încredere: dl Alesandru Ciura. 

In acesta adunare a presentat comi
tetul şi li teri le fond aţinu el Măria Hossu n. 
Szebeni. Fundaţinne- întemeiată de comitet 
întru eternisarea memoriei eonmenibrel sale 
Şaria Hossu n. Şzebeni. care a repausat în 
Sibiiti la 1 6 August 1 9 0 3 . Atunci comitetul 

în loc de cunună pe mormântul repausatei 
a iniţiat o colectă, ai cărei resultat a fost 
cor. 196. Acesta sumă comitatul a rotnn-
4it-o Ia 2 0 0 corone. Scopul fundaţiunel este 
ajutorarea fetiţelor sărace cu reenisite de 
şcolă. Cu învoirea comitetului lăsăm să ur
meze lista contribuenţilor şi a sumelor date, 
d-nele: Otilia Negruţitl cor. 5 , Â. n. Solo
mon 5. Rosa Muntean 3 . Rosa Solomon 3 , 
Ana Smigelskj 3 . Măria Marin 2. Cornelia 
Chirilă 2. Amalia Grama 4 Matilda Nistor 2 , 
Virginia Precup 2. Cornelia Maior 3 . Elena 
Trifan 2. Berta Solomon 2. Elena Nestor 5 , 
Cornelia Deac 3. Lucreţia Viciu 2. Eugenia 
Pop 2. L iv ia A . Domşa 5 Otilia Murăşianu 2 , 
Virginia Cheţianii 2. Valeria Uiiâcanfi 2 ; 
d-nii Ioan F. Negruţiii 10 , Petru Suciu, 
preot în Săbad 5 , Ioan Hossu. preot în Mi-
laş 10 Dr. Eugen Solomon 5 , Ilustr. Ioan 
M. Moldovan 5 , Dr. A . Bunea 3 . Dr. Is . 
Marcu 3 . Dr. Iuliu Mania 5. Simeon Pop 
Muteifi 4 , Ioan Fodor 2. Silvestru Nestor 5 , 
Ioan V. Rusu 3 lun i i Br. Hodoşiii 10, Oc
tavian Bonfipiu 2 Gavril Pop 3 . Ioan Ma
ior, adm. dom. metrop. 10 , Ioan Cirlea, pro
prietar în Alba-Iulia 5 0 . 

„Societatea meseriaşilor din Blaş", cu 
ocasiunea Inaugurării Societăţii. Sâmbătă, ia 
21 Novembre st. n. 1903, în sala Otelului 
„Univers" , arangiază „Serata" cu următo
rul program: 

" Program: 1. „Cuvînt de deschidere", 
rostit de Presidentul prof. Gavri l Precup. 
2. „Viaţa ţigăoeseă". de Schnmann. cor 
mixt cu soluri cântate de d-na Emilia Domşa, 
d-şora Aneta Nagy, d-nii Ilie Mircea, Aurei 
Maniu şi Augustin Grniţa. 3 . a) „Când 
Luna Maiu". romanţă de M. Scarlet; b) 
„Stăncuţa" — horă, esecutate pe cirobalâ 
de d-şora Aneta N a g y . 4 „Rada" , baladă 
de G. Coşbuc. predată de d-şora Aurelia 
Gruiţa. 5. „Vivandiera", de Flechtenma-
cher. cor mixt. 6. „Mă legăna!", de Geor-
gescu. cântare cu acompaniament de pian, 
esecutatâ de d-şdra Aneta Nagy. 7. „Barb 
Lăutarul", canţonetă de V. Alexandri, pre
dată de dl Angustin Gruiţa. După program 
urmeză joc. 

Hymen. Prof. Augustin Caliani şi Mă-
riâra Vişa anunţă cununia lor, care se va 
ţine în 2 2 Novembre n. Duminecă la 3 ore 
p. m. în biserica gr. cat. din Lumperd. 
— Lucreţia E. Boca, şi Silvius Paucraţiu 
Barbescu, anunţă serbarea cununiei lor ce 
se va celebra Duminecă în 2 2 Novembre 
st. n. în biserica gr. cat. din Cigmei . Fe l i 
citări. 

Logodna. Vasile Moldovan, cleric aba. 
Blaş şi Cornelia Moldovan, Cergăul mic, 
logodiţi. — 

Perderile Franoiei. In luna acesta 
recruţii francezi trebue să între sub arme, 
spre a şi începe servicii militar. A făcut 
o deprimâtore senzaţie faptul, că contin
gentul recruţilor a scad 1 " anul acesta cu 
3 4 mii. fiind că comisiile de asentare n'ai 
aflat tineri destoinici de a fi inrolati. deşi 
n 'ai fost de Ioc cruţătorl. Perderea acesta 
de 3 4 mii soldaţi, va fi la tot caşul forte 
simţitore pentru armata franceză. 

Masa studenţilor din Blaş au mai 
primit următorele sume: Ioan Stoica, Pogă-
ceua. col. Cor. 6 50 . Aug. Badu, Varadia, 
cor. 10 . Aug. Nicola, Vajdacuta, cor. 5 .70 . 

Aducem la cunoscinţa D-lor preoţi şi 

înveţătorî că „Cartea de cetire" de Ştefan 

Pop s'a epuisat cu desSvîrşire, fări ca să 

se mal edee vre-o dată, înk>cuindu-se cu 

CARTE DE CETIRE a D-lor Negruţifi şi 

Ungurean, a cărei preţ e l cor . 

http://eciYcr.nl
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Sărmanul pă t imesce pentru 
păca te l e altora. 

— povestire dm viaţa ţărănescă. — 

In satul „Gropa" in o zi de duminecă 
când omenii tocmai eşiseră de la biserică şi 
să împrăsciarâ unii pe la porţi cu, vecinii, 
alţii la casa satului să mai audă ce veşti 
sînt în lume, ce necasurl şi greutăţi mai vin 
pe omeni, se întâlnesce Florea lui Mihaiu 
un jurat al satuiui cu Purice Ştefan, om în 
stare bună şi cu frica lui Dumnezeu, şi după 
ce-I povestesce unele şi altele despre starea 
lucrului de câmp ÎI zice — Frate Ştefane 
vină la jupanul Aron să bem un păhăraş 
de vinars ţl-aşî povesti ceva în taină. — 

„Nu me duc" răspunse Ştefan, „nu al 
audjt la biserică că-I păcat în dumineci şi 
sărbători a merge la crişmâ?". „Ean mal 
lasă-te nu fi aşa de sflnt, că doră nu vel 
merge acum în raia, apoi aud Î că am să-ţi 
spun ceva, alt-cum uu te teme că nu vom 
şede mult să te sudue Todorica" zise Florea 
trăgându-1 eătră cârclmă. 

Ajungând acolo ei să aşe<ţă în fundul 
unei mese ca să potă povesti ne audiţi de 
nime, apoi luând Florea paharul în mână, 
după ce închină odată cătră Ştefan zice: 
„Sci ce am gândit eă frate Ştefane! Ilena 
ta e mare şi frumosă, femeia mea e slabă 
şi bolnăviciosă, eă încă sînt bătrân nu mal 
pot alerga atâta, să dai tu pe Ilena după 
ficiorul meu Uie, să facem din ei o pârechie, 
cât se mergă veste în lume, şi să aibă şi 
noue ciue să ne mal spele o haină, face 
pâne, şi ajuta la lucrul câmpului 1 1. 

„Nu zic frate că ar fi refi, răspunse 
Ştefan, căci deşi femeia nu-ţi este aşa de 
slabă pe cum zici, Iar tu poţi da piept cu 
un juue, totuşi când vine la om acea vrîstă 
— trebue să se aşe4e, fiind că aşa a rînduit 
Dumnezeii, dar copii noştri încă n'au ajuns 
acea vrîstă deci ar trebui 8ă-I mâl lăsăm 
să se cocă, acum e păcat a şi gândi ia 
aşa ceva." 

„ E drept răspunse Florea că sînt cam 
tineri, dar nu sci tu că însuratul de tinăr, 
şi mâncarea de dimineţi nu strică." 

„Aşa- i frate! dar tot nu-I însuratul 
de băieţi." 

„Ce băieţi Ştefane! Au doră ficiorul meă 
nu-i de 19 ani, şi fata ta n'a trecut de 16? 

„Ba da Flore! dar un ficior de 19 ani 
şi o fetiţă de 16 ani sînt de căsătorit? Sciă 
el la aceia vreme porta gri j i le case! şi gân
durile lume'? Crescuţi sînt aceia a prăsi 
odrasle sănătose?" 

„Multe mai sci tu Ştefane! pare că eşti 
un popă! Apoi bag sama nu mal tu nu 
vecii câţi tineri se căsătoresc ia acea vreme 
şi aă copil ca şi alţii — dor nu se vor că
sători când vor fi de 80 ani?" .' . . 

jtAu frate Flore cum se nu aibă, şi 
încă unii plini de bole, alţii zăpăciţi si mici, 
de gândesc! că nu mănâncă în veac. De 
atunci frate de când s « căsătoresc aşa cu
rând omenii, slut aşa de mulţi clătiţi de 
minte, bolnăvicioşi şi amărlţi — de o parte 
penîra că ne bate Dttnfnezâă, de alfa pentru 
că nu-I putere de, viaţă In, părinţi." 

„Sfătos mal esci tu Ştefane! bagsama 
tu n'ai vădut pe Aniea lui Jovi, că s'a mă
ritat de 14 ani, şi s'a făcut cât o uşe — şi 
pe Nicolae lui C&rnaţI, că s'a însurat când 
a fost de 18, ani — j i p ó t e duce in spate 
patru ca tine." 

Nu zic frate că din 100 nu vafiunul 
şi pe'cumzicT tu—dar de nti-ml credl dnte 
şi întrebă pe dnu părinte, şi de nu cre4> nici 
dînsujul, ca jurat ce esci, cercă listele de 
asentare — şi \t$i de când se căsătoresc 
aşa curând* omenii* nu scad p « zi ce merge 
numărul celor harnici de cătănie? 

.„Nu dau nimic pe listele cele făcute pe 
ban! frate Ştefane, apoi preotul nu mal 
ne sparie." 

' ^A-polMneírate/dácfcpe aceste lucruri 
nu dai nimic trebue se dai pe altele. Ficiornl 
nu-ţl este slobod de cătănie, de aceea uu 
se pote cununa." 

„Pfuî ce'' mal lucru Ware mal sci tu 
Ştefane! d'apol n'al audiţ tu că azi să pote 
scote licenţie chiar de la Ministeriü — şi 
că până. vine aceea e iertat a sedé la olaltă 
şi necununaţi." 

„Ba am au4¡t zeii eă frate, dar fata 
mea nu va merge de ţiitore la nime. mai 
bine să nu se mărite în veci" — şi zicând 
aceste pune mâna pe pălărie şi să şterge 
cătră casă mâhnit şi vătămat, de cererea 
ce i-s'a făcut. 

Pe când sosise Ştefan a casă llena şi 
mamă sa se gătiră de mers la joc. 

Ducându-se acolo, llena se băgă între 
fetele satului, Iar mamă sa se trage ia o 
parte între femei. 

De odată vede numai că o chiemă la 
sine Raveca moşa satului şi trăgându-se de 
o parte îi zice: „Todorica dragă! Ce negoţ 
de fată ţi-a dat bunul Dumnezeu. Să mergi 
în 10 sate nu-I poţi afla părechie. în adevăr 
nici înăltuţă, nici micuţă, feţişora el spuma 
laptelui; apoi întocmită ce-î. par'câ-I clă
dită cu mâna." 

Apoi oftând uua adauge cu viclenie : 

„Numai norocul nu sciă cum ÎI va fi. Că 
Domne multe fete sînt fără de noroc în 
lumea asta bat'o bruma." 

„Multe zé.ülele Ravecă zise Todorica, 
dar noi ne încredem la Dumnezeu, ca la un 
tată bun, ce va fi rînduit'după faptele nóstre 
ni-a da şi nouă." 

„Da dragă! da, de î l veţi sci căuta, şi 
nu veţi fugi de el, când î l va trimite Dum
nezeu" dise moşa. 

„Nu vom fugi de cél ce o să fie al 
nostru răspunde Todorica, când va veni 
aceea vreme, acum Uéna e prea tineră." 

„Ce zici e tineră? acuta e timpul numai 
ursitul să-i aducă Dumnezeu — ş i dacă veţi 
asculta de mine — e l & şi sosit. Uită chiar 
acum jocă cu ei — ce ficior frumos — zise 
moşa arătând spre I l ie luí Florea Iul Mihaiü, 
aşa fieior altul pe satele aceste nu să pote 
afla; Asară am povestit cu mamă-sa, şi mi-a 
spus că vrea sâ-l însore, apoi m'a ispitit în 
fel şi formă, despre aceea, că. ore care fată 
din sat, Iar fi mal potrivită. Florea lui Bru
mară, Raveca lui Cireşar, ori Nasia lui 
Şotropa? Efl «tu zis c i nici una — eă fată 
harnică şi frnmosă ea llena vostră nU-I afla 
să ímbl i cu opinci de fier, şi am adus-o cu 

vorba până s'a învoit de m'a trimis să me 
înţeleg cu tine de acel lucru. — Ce zici 
Todorica? bine am făcut?" 

„Ce să zic lele, fata-Itinără şi n'aşl voi 
s'o fac neom, ca multe cari s'au măritat prea 
curând, apoi nici nu se pot cununa — apoi 
eu nu-mi daă fata mea de batjocură la nime, 
eând o dau, o dafi după legea lui Dum-
ne4efl, că dor eă nu-s din neam de ţigan." 

„ E drept Todorica că-I tinără, dar lelea 
Ravecă încă nu-I de eri. tu gândesc! că nu 
mi-a oi ţipat ochii spre fata ta, de-I va fi 
ceva să nu mai fifi eă mo?â în satul „Gropă", 
cunosc eu, cine e om şi cine nu." 

„Cunosc! lele nu zic că nu; dar or 
care om e numai om şi paza bună feresce 
nenorocul, de ce să ne grăbim? 

„De ce se vă grăbiţi? De aceea dragă 
că fete îs multe, şi numaî ceva de sînt 
stătute nu trebue la nime, de aceea dragă 
că puţini ficiori de trebă se află." 

0 Domne 1 Todorica, altele m'ar cinsti 
de n'ăşi sci spune, numai să-l duc la 
fetele lor, şi tu nici nu-mi mulţămescl batăr, 
lasă nu mai lasă că vei plânge după acel 
ficior blând, frumos şi bogat!" 

„Nu zic lele dar chiar de a-şl voi nu 
pot, că na se pot cununa." „E drept că chiar 
acum nu se pot. Dar ce pedecă e aceea? 
doră nu se duc şi altele ăşa — de ce se 
te faci tu mal alesă? aşa-i lumea acum 
Todorica!" 

„Apoi nici el nu vreaă se şadă aşa, 
numai până le vor veni cărţile, că aă cu 
ce şi le scote de la Dumnezeu." 

„Aşa-I lele — dar e păcat să începă 
omenii traiul cu vătămarea lui Dumnedeu, 
cum le va binecuvînta lucrul manilor, pacea 
casei, fericirea copiilor, dacă se legă aşa 
la olaltă." 

„Ei multe mai sci tu Todorica, pagubă 
că nu te-ai făcut un popă, ori barem vre un 
dascăl ori dăscăliţă, dar n'al au4>t tu că 
Dumnezeu e bun şi milostiv, ori câte păcate 
am ave el ne iertă." 

„Adevărat lele că-I bun, dar e şi drep 
n'al au4it- ce ne spune preotul la biserică, 
că nimic nu uresce aşa de mult Dumnezeii 
ea pe omul, ce se înfundă în păcate, în 
nădejde că Dumnezeă îl va ier ta? -

Nu ne va da Domnezeft nici un noroc, 
dacă nu ne aducem aminte de păcatele 
făcute, fără ca şi când noi am porunci 
peste darurile lui, ne luăm voie a păcătui 
cât ne place — apoi ÎI cerem, 6re cum ca 
şi cum l-am porunci — să ne Ierte." 

„Aşa ! aşa Todorica! cu de aceste sciă 
că-ţl vei mărita fata, dar n'al vă4nt pe 
Vrabie George şi pe Cârlig Ştefan, şi alţ 
bocotani. cum şl-aă măritat fetele — şi tot 
nu I-a mai bătut Dumnezeă? Bine, fă ce-ţl 
place, eă mă duc — lasă să-ţi mărite popa 
fata — că de dînsul asculţi." 

„Mal stăl lele Ravecă că dor nu ţl-am 
spart capul, cum gândescl domnia-ta, că 
mi-aş! pote da fata fără ospăţ cum ni-am 
pomenit? Apoi cum aşi da-o In casa ore 
cui de batjocură, bine c i acum zic- eă se, 
vor cununa, dar de câte ori nu s'a întlmplat 
de acele,că tot aă purtat bieta fată cu vorbe, 
pânăl-aă mâncat zestrea, apoi 1-a dat drămui

t a urma.) 
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Sfîntul loan Botezătorul. 
(Continuare). 

Să-1 privim mal întâia pe loan 
Botezătorul ca pe o voinţă tare! 

F ie care om. tntrn cât e membru al 
societăţii, are cel puţin un oficiu, cel puţin 
o chemare mal Însemnată, ori mal puţin 
Însemnată, ori mai Înaltă după starea sa, şi 
modul Împlinirii oficiului seu e ceea ce 
aruncă lumină In rândul prim asupra vred
niciei, asupra tăriei Ini. Ori ce om înţelept 
trebue să-şi precepă chemarea sa, să se 
pregătescă bine spre a şi-o Împlini câte se 
note de curat şi când cere oficiul să lucre 
din tote puterile, să se desbrace de tot ego
ismul, de totă nepăsarea, Înaintea ochilor să 
nu aibă alt scop, ci Inplinirea chemării 
sale să-I fie idealul vieţii. Inse chiar asta 
nu o pot face voinţele micî. Lor chiar 
aceea nu le place, ce cade In sfera chemării 
sale, de unde urmeză apoi, că datorinţele 
le par jug aruncat în grumazi, şi se abat 
pe căi greşite, comiţând greşeli pentru 
greşeli. 

loan Botezătorul de la Începutul vieţii 
ni se arată la culmea chemării sale. Forte 
bine zice o cântare glorifică tore a sfîntulni 
loan (din evul media). 

„Puer quasi iam expertus 
Mundus, niundum deserit; 
In deserto non desertus 
Cornu carnis conterit". 

Sflntul loan Botezătorul precepându-şi 
chemarea, că el are să fie „mai mult de 
cât profet", are să fie pregătitorul calei 
Domnului, mal întâi a voit să se pregătescă 
pe sine, şi numai după aceea omenimea. 
El vede, că-1 impresorâ o lume pecătosâ, 
a cărei spirit stricat l-ar ademeni şi pe el, 
care are o chemare cu mult mal Înaltă de 
cât profeţii de până atunci, are să fie pre
gătitorul nemijlocit al nnnl Dnmnezcă-om, 
fiitornlul transformator al Intregel fe ţeapă-
mîntulul. Şi lui l-ar fi fost mal uşor a trăi 
In lume, urmând exemplului şi spiritului 
dominant intre coetanl se!. îuse nu se lăsa 
învins nici pe un minnt de acestea, ci cu o 
tărie admirabilă de suflet se smulge dintre 
omeni, ca să nu audă nimic, ce iar pute 
turbura sufletul, Încă de mic se retrage In 
singurătate, ea să nu ajungă la el nimic 
ce l-ar pute abate de pe calea chemării 
sublime a vieţii sale. Şi 30 ani s'a lipsit 
de tote câte l-ar fi pntut da lumea, în 
continuă a cetit, a meditat şi s'a rugat, ca 
să fie pregătit întru tote spre chemarea sa. 
aşa cum pretindea sublimitatea aceleia. 
Iată firmitatea voinţei ni se presintâ în 
gradul cel mal înalt posibil! Dar afară 
de aceea, lucra neîntrerupt spiritualminte 
îşi tortura şi corpul prin întreg modul seă 
de a trăi. Au nn-i de admirat firmitatea 
voinţei unul bărbat, care seie ce e como
ditatea, l-ar sta în putere, să trăiască des-
merdat, simte greutăţile abnegărei de sine? 
seie mal departe ce o sâ-l aştepte, dacă 
va păşi Intre 6menî eu învăţăturile sale 
contrare spiritului, timpului set , dar pe 
care totuşi în 30 de ani ni o] singurătatea 
pistiel, nici schimbările timpului, nici alte 
interese, nn-1 pot abate de fa» propusul âeă 
finn, ci jertfesc'»- total pentrn scopul ideal 
a l vieţii sale, pentrn Inplinirea acurată a 

chemârel sale.— Da! aceea este voinţă tare 
care nu lasă, să Învingă corpnl cu poftele 
sale asupra raţiune!, nu lasă ca judecata 
minţi! să fie desconsiderată, ci lucră în 
aceiaşi direcţiune cu raţiunea, ascultând de 
acesta, ca de nna, căreia-I compete domnia. 

„Sciinţa, pe cum zice Goetbe. nu rea-
lisezâ fapta", ci de la sciinţâ până la faptă 
este un abis forte mare: al voinţei. Cu 
cât ÎI e mal grea cuiva a trece acest abis 
cu atâta e mal imperfectă voinţa; cu cât 
mal de multe ori învinge apetitul sensitiv 
asupra raţiunel. cu cât e mal imperfectă 
domnia minţii, cu atâta e mal Imperfectă 
voinţa, cu atâta e mal conturbată starea 
normală a natureî omenesc!. Din acesta 
disordine dintre minte şi voinţă urmeză apoi 
acţiunile rele. necorecte ale omului, ba ce 
e mal mult, t6te relele, nefericirile omului 
îşi au causa iu acesta disordine, de ore ce 
isvorul tuturor relelor este păcatul omului 
prim, Iară păcatul acesta a provenit din 
nesupunera voinţei. Pe când dacă între 
acelea doue facultăţi nu se strică reportul 
cuvenit, atunci în conţelegere produc fructeie 
celea mal binecuvîntate. Mintea e ca 
razele sorelul de Iarnă, lumineză, dar încolo 
lasă totul rece, Iar voinţa, ca şi razele 
sorelu! de vară, Incălzesce şi produce 
fructe pretidse, faptele generose şi morale. 
Inse. durere deşi „omul pote tot ce voesce", 
totuşi forte cu grea urmeză judecăţii minţii, 
ci din contră rătăcesce bucuros pe căile 
înşelâciunel corpului şi aplicărilor lui, aşa 
în cât deja cel vechi aă observat, că 
„Nitiiuur in vetitum", Iar Ovidin cu ore 
care durere esclamă, vădind lupta dintre 
minte şi între corp: „Video meliora. pro-
boque, sed deteriora sequor", Pe când voinţa 
desevîrşitâ nu numai concepe idei frnmose, 
nu numai consta teză, că cutare faptă e 
bună, folositore. morali, ntt are'nu măi bună
voinţă momentană, de a o vede împlinită, 
ci judecata corectă o şi urmeză de fapt cu 
o energie şi tărie, care nu scade când II 
vin înainte greutăţi, susţinând învingâtore 
lupta strajnicâ atât internă cu „eul" seă^ 
cât şi externă cu pedecile . ce le pun 
înainte elementele din afară. Sfînta Scriptură 
zice „Din faptele tale te voi cunosce"; 
adecă: firmitatea voinţei manifestată în 
lucrurile. în faptele tale te caracterisezâ 
mal bine. T o t aşa învaţă un scriitor uni
versal: „Dumnezeă nu voiesce, de cât 
prin fapte"; mal la v a l e : „ O voi cei ce 
puneţi atâta preţ pe cuvinte! — să sciţi, 
că este ceva, prin ce omul să apropie cu 
mult mal tare de Dumnezeă — faptele." 

(Va urma.) 

Alesandru Pap iâ Marian. 
(27 Sept. 1828-23 Oct. 1877.) 

(Continuare.) 

Papiă, în decepţiunea sa la 7 Novembre 
1868 adreseză generalului .Tfirr, In colonel» 
ziarului „Românul" o scrisore deschisă, în 
care pe tonul mustrării, ÎI reamintesce de 
apelul seă de ia 1863 şi de egalitatea 
absolută de drepturi naţionalităţilor, ce 
acesta a proclamat în BucurescI la 1863. . 

„Să fi uitat, generare — scrie într* 
altele Papiă — de «pe lu l dtale? Iar dacă 
n'al uitat ce Itisemneză atunci cele ce scrii, 
astăzi în ziarele Ungariei, unde în loc da 

perfectă egalitate naţională, ce pretindea! 
In apel, vorbesc! de-o unieâ naţionalitate 
politică, adecă cea ungurescă în totă 
Ungaria şi Transilvania. în loc de inde-
pendinţa constituţională a Transilvaniei ce 
proclamai în apel, astăzi nu recunosc! în 
acesta ţară, de cât municipii şi districte 
ale Ungar ie i . . . Nn cum-va vel zice şi dta, 
generare, ca şi demnul dtale coleg Elapka 
că înprejnrările s'aü schimbat, şi cu acestea 
v'aţl prefăcut şi dvóstrá! Témpora mutantur 
et nos mntamur in ill is! . . . Nici odată nu 
credeam, că să te văd vre-o dată, generare, 
abjurându-ţl credinţele!" 1 ) . 

Scrisórea lui Papiă fu reprodusă şi 
de alte fol românescl, ast fel şi de „Fede-
raţiunea" din Pesta, de unde a eetit-o şi 
generalul Tiirr. care lovit în ambiţiune 
grăbesce să răspundă lui Papiă, de 
asemenea în scrisore deschisă, şi cu acesta 
scrisore tote încercările de alianţă între 
Magiar! şi Români se termină pentrn tot 
de una. 

Türr vrea să-şi esplice* schimbarea 
de principii, şi o esplică aşa fel, că totă 
vina o pune pe răvaşul Românilor, cari 
înşişi au zădărnicit posibilitatea alianţe! 
prin ţinuta şi politica ce aü urmat faţă cu 
MagiarI promovând numai interesele Austriei. 

Respnnsul luí Türr dat la 30 Novembre 
1868 din Pesta şi publicat în ziarul „Pester 
L l o y d " *) la totă întîmplarea este forte 
carecteri8tic şi cuprinde multe învăţături, şi 
ar merita ca să fie punct de punct cumpănit 
şi analisat atât sub raportul politicei ma
gi are, cât şi sub al celei românesc!. 

Dar împrejurările, între cari se scrie 
acest studiu, nu ne permit, ca să insistăm 
asupra lui, nici să-l judecăm aşa după cum 
în adevăr ar trebui să facem având în 
vedere începutul, demersul şi sfârşitul 
tuturor încercărilor de a realiza o alianţă 
magiaro-română. 

Drept aceea ne vom mărgini numai 
la atâta, cât se pote între cadrele restrinse, 
şi cât e de lipsă pentrn a completa până 
la sfârşit des pomenita alianţă. 

In vederea acestora ne lipsim deci de 
ori ce comentar, şi publicăm răspunsul Ini 
Tiirr de-a întregul în traducere romanesca, 
pe cum urmeză: 

„Onorabile amice! în scrisórea ce-mi 
adresezi în Nr. 166 al Federaţiunel din 6 
Novembre a. c. faci apel la convorbirea 
saü conferinţa ce ţinurăm în anul 1863, 
pe cum şi la înscrisa declaraţinne, ce cu 
greşelă se numesce „apel", şi care în 
adevăr nu cuprinde de cât opiniunile mele 
individuale, Im! faci apoi imputaţinne ca 
şi cum eu prin purtarea mea astăzi m'aşl 
face eulpabil de-o inconsecinţâ. 

„Astăzi, întocmai ca şi atunci, prin
cipiul meú politic în privinţa naţionalităţilor 
este mulţumirea lor pe temeiul egalităţii 
de drept; aşa dar nu mi-se pote aplica 
proverbul latin ce citezi; témpora mutan
tur et nos mntamur in ill is; cu atât mal 
puţin, că conferenţa nostrâ de atunci se 
raporta la ideea unei confedeaţiunl du
nărene şi la modul realisăril el prin o 
lucrare comună. Dta nu vel pute nega, că 
eu n'am încetat până în momentul din 
urmă de a lucra pentru realizarea acestui 
plan, în timp ce Români din Transilvania, 

~~ «) Yedji »IţpmlBulc de la 8—9 Nov. 1868. 
») Ve41 «Pester Lloydc, din 1868, Nr. 287. 
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în loc să mergi mâna în mână cn noi. au 
mers la Reichsrath, şi acolo au lucrat ca 
centraliştl contra nostră. 

„De altmintrelea, în interesul ade
vărului pote că nu era fără de prisos, dacă 
de o dată cu amintirea declaraţiuneî mele 
de atunci; al fi citat şi espectorările, prin 
care a fost atacată aceea declaraţiune în 
ziarele române din Transilvania. 

„Planul nostru de atunci era îndreptat 
direct aspura Austriei, iar astăzi când 
Austria recunosce autonomia Ungariei, posi-
ţiunea s'a schimbat cu totul. Inimicii 
esistinţei şi integrităţii Ungariei nu se mai 
află între omenii guvernului din Yiena, ci 
cu totul aiuria, ast fel că eâ astăzi nici 
de cât nu mai pot fi chemat, ca să apăr 
nişte pretenţlunl ale naţionalităţilor, prin 
cari acestea — pote chiar fără sâ scie — 
luereză pentru ruina nostră comună, căci 
prin acesta n'aşi face de cât aşi spriginl 
triumful planurilor inimicului nostru comun. 

„în fine domnul meu, repetez ceea 
ce-ţl scriam.la 1864: „Izolaţi cu totul de 
cel de o viaţă cu dânşii, Ungurii şi Românii 
ca naţiune, staţi ca două insule şi atât prin 
posiţiunea lor politică şi cea geografică, 
cât şi prin o mie de alte împrejurări sînt 
chemaţi a fi uniţi frăţesce".*) 

lată, care a fost epilogul atâtor planuri 
măreţe şi de o parte şi de alta : o mare 

8 ) Trad. publ. în ziarul »Rnmânulc de la 3—4 
Decembre 1868. 

(48) 3—3. 

A V I S ! 

Pe basa decisului adunării gen. estra-
ord. ţinută în 12 Iuliu a. c. „Reuniunea de 
consum ca societate pe acţiî în Marga" se va 
licuida; deci se provocă ţoţî creditorii a-şî 
însinua pretensiunea lor verbal sau in scris 
Dluî Romul Raca, preot în Bouţarul inf. în 
termin de 6 luni de la datul de sus. 

Direcţiunea. 

486 v. azàm ( 4 9 ) 1 -
1903. 

Àrverési hirdetm^ny. 

Alulirott birósàgi végrehajtó az 1881. 
évi L X . L-cz. 102. §-a értelmébeu ezennel 
kozhirré teszi. hogy a medgyesi kir. jàràs-
birósàg 1903. évi V. 129/2 szàmu végzése 
kovetkeztében balàzsfalvi Dr. Manin Gyula 
iigyvéd aitai képviselt balàzsfalvi „Pàt r ia a 

takarék pénztàr javàra risztinai Lomncsan 
Nekol ae s tàrsai ellen 280 ,k. —- f. s. jàru-
lékai erejéig foganatositott kielégitési vé-
grehajtàs utjàn lefoglalt és 618 k. — f.-re 
becsiilt kovetkezS ingosàgok. u. m.: szarvas-
marhàk. buza, széna s gazdaségi eszkozok 
uyilvànos àrverésen eladatnak. 

Mely àrverésnek a medgyesi kir. jà-
ràsbirósàg 1903, évi V. 129/3 szàmu végzése 
folytàn 280 kor. — fil. tSkekovetelés, ennek 
1901, évi Decz. hó 12 napjàtól jàró 6% 
kamatai, V / o vàltódij és eddig 100 kor. 
65 fillérberi biróilag mar megàllapitott k81t-
ségek erejéig Isztinàn alparesek: lahosan 
leendò" eszkozlésére 1903. évi November hó 
24-ik napjànak déleiòttì 11 óràja :hatàriddul 
kitìizétik és ahhoz a venni szàndékozók oly j 

neizbândă. ca şi mai înainte la 1849 când 
încă s'a făcut o încercare identica de 
alianţă în Magiari şi Români, Şi de data 
acesta s'a repeţit neizbândă Ini Boliae şi 
Băleescu! 

Rentorşi la anul 1861. aflam în tre
cutul lui Papiû un moment agitat şi acesta 
este numirea sa în postni de director la 
eforia instrucţiunel publice. Datele ce avém 
la disposiţie cu privire ia acesi moment 
din viaţa lui Papiû, sînt forte instructive şi 
carecteriseză mult stările nenormale în în-
veţămîntul public pe vremea, când Papiu 
ajunse directorul eforiei şcolelor Ţări i-
românesci. Credem deci că nu va fi de 
prisos, a presinta şi partea acesta în cu
lorile şi formele ei adevărate. 

înaintea lui Papiu acest post. în
seninător era ocupat de un alt Ardelean 
distins şi annme de Ioan Maiorescu. 

Timp de doi ani şi jumătate avînd 
Molorescn direcţiunea şcolelor din Princi
patul României, doi ani şi jumătate plini 
de muncă cinstita şi neobosită, cari „ÎI 
răpise Ini Maiorescu pote mai mult ca zece 
ani din viaţă", pe cum a zis UD demn amic 
al său, regretatul George Bariţiu în frumosul 
articol consacrat memorii lui Maiorescu. 4) 

(Va urma). 

Prof. Dr. Ioan Batiu. 

*) »Transilvaniftc diu Sibiu, 1877, Nr. 14, 
pag. 155. 

megjegyzéssel hivatnak meg , hogy az 
éirntett ingóságok készpénzfizetés mellett. 
a legtobbet igérônek, becsáron aiul is el 
fognak adatni. 

Amennyiben az elárverezendo" ingosá-
gokat mások is le és felülfoglaltatták és 
azokra kielégitéëî jogot nyertek volna, ezen 

Bibl iograf ie . 
A apărut: ' : 

Calendariul practlo pe 1901 Lugoş, 
tip. Ioan Virânyi. 496 pag. şi mai multe 
lustraţiuni. preţul 50 fii — V o m reveni. 

Carte de cetire pentru olasa IL III. şl 
a IV primară, de Ioan F. Negruţiu şi P. 
Ungurean Blaş 1903. pag. 302 cortonat 
1 cor. O forte bună earte pentru Feolele 
poporali, o recomandăm cu totă căldura. 

Andreii! Bârsearu: Cincizeci de co
linde, adunate de şcolarii de la scoiele 
medii române din Braşov. Ediţia I I în
mulţită. Edit. Ubr. Cinreu, Braşov 1903. 
preţul 40 b. 

George Ludu şi Ion Dariû: Istorióre 
bibliee. cu ilustratiuni. pentru an. I I de 
scóla, edit. Ciuren. Braşov 40 bani. 

P o s t a „Unirii". 
Min. Am hotărît închiderea discuţiunel 

asupra acestei teme, — de aceea ţi-am făcut voia 
— credem, că nu-I cu supărare. 

Rin. Ne pare bine de revedere. Să ne în-
tîlnim cât mal adese 1 

—tt.— Scrisorea sforţată nenaturală, multe 
puncte de gândire, aft făcut să nu aflăm nici măcar 
printre şire, ceea ce doriam. Să mal sperăm? vom 
fi muţi pentru ort cine. 

D. P. D. Am primit-o deja de atunci. 

Editor şi redactor răspunzător : 
Aurel C. Domşa. 

árverés az 1881. évi L X . t.-cz. 120. §-a értel-
mében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Medgyes. 1903. évi November hó3 . 
napján. 

Hotye János. 
kir. jbirósági Tégrehajtó 

Bănea de asigurare 

„TRANSILVANIA" 
—•== întemeiată la anul 1868 = — 

In Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5 edifioiile proprii), 
asigureză în cele maî avantagiose condiţii: 

contra pericolului d e incendia şi esplos iune, 

edificii de ori ce fel, mărfuri, mobile, vite şi producte economice etc. 

— = asupra vieţii omului = — 
- în tote combinaţiile, capitale pentru caşul morţii, asigurări de \\ 
* zestre, de copil, rente, pe viaţă etc. etc. 

Asigurări poporale fără oeroetare medioală. 

\\ Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului scadent. 
Fonduri de reservă şi de garanţie specială, 

cu finea anului 1900: 1,303.572 cor. lă bani. 
Valori asigurate oontra incendiului: ^ Capitale asigurate asupra vieţii: 

72,420 299 oorone. Ş) 9,248.543 oorone. 

Pentru iespMfl de incendii 3,003 550 c- pentru capitale asigurate pe riată 2,738.793 c < \ 

Oferte şi ori ce informaţiunî se poţ primi de la: 

Direcţfune în S ib iu , str. Cisnădie i nr. 5, et. I. ( curtea |., 
precum şi de la subagenţir din tote comunele mal mari. 

A g e n t u r i p r i n c i p a l e : 
în Arad, Braşov, Caşovia, CIuş, Timişora şi Făgăraş. 

(5) 8 3 - 4 » : : : ; ' 



Pag . 4 6 3 ü N I R E A N r . 47 

ani mijiocesc mai ieftin, mai discret, si mai iute: 

Ofiţerilor, oficianţilor privaţi şi de stat, industriaşilor, ne
gustorilor şi jìersónelor apte de credit. '' 

P e l â n g ă r e p l ă t i r e a v a n t a g i o s ă 

Pe casi, paménturí, realităţi, mijlocesc în locul prim al 
doilea şi chiar şi al treilea împrumuturi de amortisa-

ţiune cu 4 \ şi 5 °¡0. 

Conversiunile eele mal complicate le mijlocesc iute( pe lângă 
remunerare ulteriora. 

Câştig inform aţiuni industriale şi comerciale de natura cea 
mal discretă din tote părţile ţeril, şi în sfîrşit, 

$ caúsele de tranşare ale comercianţilor necapabilí de a plăti le descurc cu pricepere şi mare grijă. 
Pentru respnns e de a se aci ude marca 

(7) 34 - 52 

S Z E N E S A . i 
Cancelarie de informaţii şi tranşării comerciale. 

^ B U D A P E S T , V i i Brzsébet-korút. 22,: l|i2. 

• 

(8) 34—52 

Numérul patentei 16.794. 

C a r o l B e c k 
p r e g ă t i t o r d e v e n t i l a t ó r e patentate p e n t r u ferest î . 

B U D A P E S T , VIH, József-utoza 14. 

în attnţia dirtetorilor de scolai 6000 de bucăţi sunt deja m folosinţa í 

Pentru luarea mesuril, m6 rog să v6 adresaţi mie. 

Nu sci nime ce-î sănetatea!! 
şi care ne-o putem păstra numai pe lângă ventilaţie potrivită. 

Ventilatorul aflat şi patentat de cătră Oarol Beck este fabricaţiune magiara, care întrece 
tòte ventilatórele din străinătate, atât în ce priveşte scopul, cât şi bunătatea. Din punct de ve
dere sanitar, curentul e eschis prin apertura de 45%. Se pot aplica la tòte ferestile. Am forte 
multe scrisori de recunoscinţâ, cari dovedesc, că publicul e deplin muiţămîţ. 

I 

Preţurile ventilatdrelor: 
Oel mal mare si mal greu, cu . . . 

decoraţiune O. 25*— 
Pentru ferestî comune, şcoli, institute . 

şi locuinţe private „ 13*— 
Pentru fereşti mal usore si mal simple „ 9"— 
Fereşti de Olosett . ' . . ' . . . . . „ 7-60 

Preliminar de spese gratuit: 
Ventilatórele mele se folosesc în urmâtorele 

locuri mal renumite. Oasina Naţională magiară, 
Ministeriul de comerciu, Gimnasiul reformat, 
Ludoviceul, Scalele elementare de stat din JCis-
Pest şi în mal multe spitale şi şcoli din capitală 
şi provinţă, dovedindu-se de forte bune. ! 

Comándele atât In loo, oât şi in provinţa se efeotueso forte prompt şi forte repede. 
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(!) 

<~~él Ţimbalele mele au fost decorate la esposiţia milenară, fe— O 

Timba le de sa lon | 
cu pedal, ; castanii, negre, cu o resoiianţă forte tare şi plăcută, de o 9 

construcţie bună, cu garantă de trei ani. Preţul de prăvălie 150 * ' 
florenï, er la mine se pot căpeta cu 75 florenî. Dau 

instrucţie deplină pentru 8 fl. la lună. 

' •—~ ' • P r e s c u r a n t t r i m i t g r a t u i t . — - — : 

miiestro de timbáis diplomat şl inventatorul ţimbaisi „Corona dt ñer". 

: BUDAPEST, VIL, Nefelejts-utcza 43. szám. (10) 34—52 

O L E I U peilţrU Urechi a Dr. G. SCHMIDT, medic de stat major. 

Acest oieiu vindecă asurzirea periodică, dureri de urechi şi asurzirea totală chiar şi îmbătrânită fiind. 
Se cumpără numai de la STEINERMIHÂLY, farmacia oraşului din T i m i ş o ra (Temesvâr.) 

Preţul unei stiele 4 cordne. -___—_ (50) 1—1 

3JERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din .1 Octobre 1903. 
Budapesta—Predeal Copşa-mică—Sibiu—Avrig—Făgăraş 
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Rév . . . . . . ; 
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pl. 
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Elisabetopol 
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Haşfaleă . . 
Homorod , . 
Ágostoufalva 
Âpaţa . . . . 
F e l d i ó r a . . . 

8 0 s :ţ Braşov 

•T&tij . . . . 
Predeal . . 

sos. Bucurescî. . 

pl. 
. sos. 

. / pi. 
\sos. 

( p i . 
I sos. 

pl. 

1.50 
7.10 9.35 

1.50 
7.50 

i 3.37 
12.54 
11.04 
10.44 
10.07 
9.32 
9.11 
8.37 
7.58 
6.59 
6.17 

•a 
«s 

&32 
3.56 
2.38 
2. 
2.03 
1.37 

3211 

6.41 
5.22 
3.54 
3.11 
3.02 
2.56 
2.49 
2.27 
2.05 
1.47 
1.11 

12.58 
12.06 
lk46 
11.09 
10.58 
10.24 
9.48 
9.02 
8.43 
7.30 
6.49 
6.27 
5.56 
5.20 

3.33, 
3.18 

2.51 

2.16 
2.14 

1.14 
1.07 

12.53 

10.14 

12.55 
12.23 

11.10 
10.50 

9.29 
9. 
8.55 

8.29 
8.12 
8.00 

7.34 
7.08 
6.66 
6.50 
6.37 
6.16 
5.49 
5.42 
5.28 
4.23 
3.50 
3.35 
3.15 
2.45 
2.18 
1.42 
1.17 
9.15 

8.20 
6.40 
p6 
1.12 

11.36 
.15 

10.43 
10.13 
9.55 
9.24 
8.48 
7.50 
7.13 
6.45 
6 27 
5.12 
4.43 
4.33 
4.27 
4 20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.21 
1.44 
1.25 
1.06 

12.51 
12-23 
11.49 
11.42 
11.27 
10.15 
9.30 
9.17 
8.40 
8.13 
5, 
4.24 
3.32 
7.35 

2.21 
8.50 
4.12 

tr. m. 
4.33 
5.23 

43111 .4, 
TT36" 
7,04 

.14 
Í242 
1.04 

7.10 
8.50 
9.15 

6.15 
8.84 

tr.l 
1 S-£ 6-8 
l l â 
| t » a 
S ^ o 

2. 
2.54 
3.59 
6.35 

pl., Copşa mică 
Ocna . . . . 

pi, Ì Sibiiu . . . 

Tălmaciu-m. 
Avrig . . . 

sos. Făgăraş • . 

/ Pl. 
Isos. 

6.10 

4.25 

9.32 
8.15 
7.41 

7.33 
6.45 
601 

pl. 3.32 

3.09 
1.34 
1.05 
3.a 

a s 

O 'ES. 

12.35 
11.01 
10.30 
tr.m. 
8.57 
8.04 
7.15 
4.25 

M u r é ş-L n d o ş—B i a t r i ţ a. 
4.— 
5.01 
6.57 
7.55 
8.47 
9.24 

10.14 

9.06 
.10,29 

i 12.48 
1.55 

ï 3.02 
3.52 
4.55 

4.25 
6.38 
7.19 

Numai 
Marta 
comun 

Mureş-Ludoş 
Zau . . . . . . . 
Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa . . . . . . . 
S.-Măghiăruş . . . . 
Bistriţa 

6.49 
5.52 
4.10 

Circ. 
Marţi 
Vineri 

7.30 
6.35 
4.54 
3.44 
2.48 
2.02 
1.16 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

Cucerdea — Oşorheiu — Regh.-săsesc. 
3 16 
3.57 
4.44 
5.34 
5.45 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
10.42 

9.10 
9.51 

10.35 
11.27 

1.25 
2.17 
3.14 
4.17 
4.42 

pl. Cucerdea . . sos. 
Lndoş . . . 
Cipău . . . . 

sos.\ . pl. 
pl. /Oşorheiu . . { s o s . 

7.42 
7.04 
6.24 
530 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
8.45 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.01 

12.31 
11.43 
10.44 
9.35 
9.15 
7.54 7.14 12.16 6.11 sos. Regh.-săs . pl. 7.24 3.30 

12.31 
11.43 
10.44 
9.35 
9.15 
7.54 

O h i r i ş — T n r d a 
7.33 
7.55 

10.50 
11.12 

5.40 
6.02 

10.26 
10.48 

6.29 
6.51 Ghiriş — Tarda 7.— 

6.40 
5.05 
4.45 

10.15 
9.55 

3.20 
3.00 

9.12 
8.52 

A l b a - I u l i e — Z l a t n a. 
4.37 9.40 4.36 

Alba-lulia—Zlatna. 
7.23J 11.03 6.14 

7.33 12.82 7,47 
Alba-lulia—Zlatna. T 5 5 8.20 3.43 

B l a ş — K ü k ü l l o s z o g — 1 3 ó Y à r a d. 
3.10 
8.47 
4.15 
5.15 

2.48 
8.30 
4.15 
5.21 

Kükülloszog-Blas . . . • 
Sân.-Miclăuş . . . . . . . 
Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtiu . . . . 

8.48 
8.13 
7.41 
7 03 
4.03 

6.50 
6.15 
5.38 
5.-

¿126 8.59 

8.48 
8.13 
7.41 
7 03 
4.03 1.50 

Notă: Órele Însemnate In stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drépta de jos în sus. — Numeril încuadraţl cu linii mal 

negre lnsemnézá órele de nopte. 


